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Nr. 6/29  

 mun. Chișinău                                                                                    12.01.2024 

 

Inspectorul de integritate superior al Inspectoratului de integritate al Autorității 

Naționale de Integritate, Tatiana PLEȘCA, în temeiul art. 31 alin. (1) al Legii nr. 

132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate, verificând prealabil 

sesizările înregistrate cu nr. 13079 și  nr.13150 din 15.12.2023,  

CONSTATĂ: 

În cadrul Autorității Naționale de Integritate (ANI) a fost înregistrate sesizările 

referitor la încălcarea regimului juridic al conflictelor de interese de către dl Valentin 

Țîțanu, primar al s. Terebna, r-l Edineț, care au fost repartizate electronic aleatoriu prin 

intermediul sistemului electronic de distribuire a sesizărilor, sub nr. 202302280010 și 

respectiv nr. 202302280011, în condițiile art. 30 alin. (1) al Legii nr. 132/2016 cu privire 

la Autoritatea Națională de Integritate (în continuare – Legea nr. 132/2016). La 

sesizările respective au fost anexate diverse copii de pe acte administrative și alte 

înscrisuri pe marginea celor invocate. 

Prin sesizările menționate a fost solicitat tragerea la răspundere a primarului s. 

Terebna, dl Valentin Țîțanu, care la 04.05.2022 a încheiat cu consilierul local XXXXX 

contractul de arendă a bazinului acvatic cu nr. cad. XXXXX amplasat în extravilanul s. 

XXXXX, fiind în conflict de interese. Potrivit materialelor anexate, în special pct. 1 al 

deciziei Consiliului local Terebna nr. 1/7 din 17.03.2022 a fost permisă darea în arendă 

pe un termen de 10 ani prin licitație publică a bazinelor acvatice din domeniul public al 

primăriei. Conform pct. 2 al deciziei se obligă primarul s. Terebna de a întocmi 

contractele de arendă cu câștigătorii licitației.  

Astfel, dat fiind că sesizările privind respectarea regimului juridic al al conflictelor 

de interese în privința dlui Valentin Țîțanu, primar al s. Terebna, r-l Edineț se aflau la 

etapa verificării prealabile și se refereau la același subiect al declarării având același 

obiect, acestea au fost conexate, în temeiul art. 80 alin. (1) Cod administrativ, urmând a 

fi emis un singur proces-verbal.  

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen 

de 30 de zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană 
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juridică, inspectorul de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul 

verificării prealabile, inspectorul de integritate verifică existența aparenței de încălcare 

a regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale. Verificarea prealabilă 

se finalizează cu emiterea de către inspector a unui proces-verbal în care se indică 

motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii controlului averii şi al 

intereselor personale.  

Astfel, în contextul verificării prealabile, urmare a consultării datelor prin 

intermediul SIA e-Integritate, s-a determinat că dl Valentin Țîțanu, primar al s. Terebna, 

r-l Edineț, deține calitatea de subiect al declarării, în sensul art. 3 alin. (1) lit. a) al Legii 

nr. 133 din 17.06.2016 privind declararea averii și intereselor personale (în continuare - 

Legea nr. 133/2016).  

Fiind reținute prevederile art. 1 alin. (2) al Legii nr. 133/2016 se reliefează că legea 

în cauză are drept scop instituirea măsurilor de prevenire şi de combatere a îmbogăţirii 

nejustificate, a conflictelor de interese, a stărilor de incompatibilitate, […].  

Conform art. 6 lit. b) al Legii nr. 132/2016, în vederea realizării misiunii sale, 

Autoritatea exercită controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor de 

interese [...].  

Se subliniază, că potrivit art. 75 alin. (1) din Codul administrativ petiția conține 

următoarele elemente: [...] d) obiectul petiției și motivarea acesteia; [...]. 

În sensul art. 85 alin. (3) Cod administrativ, autoritatea publică trebuie să 

stabilească din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a 

se limita la dovezile și afirmațiile participanților. Mai mult, autoritatea publică se 

conduce de probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru 

investigarea stării de fapt, în baza art. 87 alin. (1) din codul precitat. Conform art. 92 

alin. (1) și (2) din Codul administrativ, autoritatea publică decide conform convingerii 

sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luând în considerare întreaga 

procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță 

pentru caz, inclusiv cele favorabile participanților. Concomitent, fiecare participant 

probează faptele pe care își întemeiază pretenția, în baza art. 93 alin. (1) din actul 

normativ precitat. 

Relevând cadrul legal în materie, se menționează că conflictul de interese 

reprezintă situaţia în care subiectul declarării are un interes personal ce influențează, sau 

ar putea influența exercitarea imparţială şi obiectivă a obligaţiilor şi responsabilităţilor 

ce îi revin potrivit legii. Interesul personal constituie orice interes material sau 

nematerial al subiectului declarării ce rezultă din activităţile sale în calitate de persoană 

privată, din relaţiile sale cu persoane apropiate sau cu persoane juridice și alți agenți 

economici, indiferent de tipul de proprietate, din relaţiile sau afiliaţiile sale cu 

organizaţii necomerciale, inclusiv cu partidele politice şi cu organizaţiile internaţionale, 

reieșind din prevederile art. 3 al Legii nr. 133/2016.  

Potrivit art. 12 alin. (3) din Legea nr. 133/2016 conflictul de interese real apare în 

cazul în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită un 

act administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terțe un act juridic, 
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să ia o decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese personale sau 

care vizează persoane ce îi sunt apropiate, persoanele fizice şi juridice cu care are relații 

cu caracter patrimonial și care influențează sau pot influența exercitarea imparțială și 

obiectivă a mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică, în sensul alin. (3) 

din articolul precitat.  

Luând în considerație cadrul legal aplicabil coroborat cu aspectele descrise în 

sesizare, se relevă că din conținutul sesizărilor înaintate nu a fost posibilă desprinderea 

cu certitudine a eventualei încălcări de către dl Valentin Țîțanu a regimului juridic al 

conflictelor de interese prin prisma elementelor constitutive ale conflictului de interese 

statuate expres de Legea nr. 133/2016, precum și în lipsa probatoriului pertinent care să 

demonstreze încălcarea regimului juridic al conflictelor de interese nemijlocit de către 

primul, context în care se denotă lipsa aparenței de încălcare a regimului juridic al 

conflictelor de interese de către dl Valentin Țîțanu, primar al s. Terebna, r-l Edineț. 

Astfel că, în circumstanțele elucidate inspectorul de integritate consideră că 

continuarea desfășurării procedurii administrative nu-și găsește oportunitatea, inclusiv 

prin prisma imposibilității atingerii scopului efectiv al legislației în domeniul de 

competență. 

Concluzionând cele reliefate, în conformitate cu prevederile art. 19 și art. 31 alin. 

(1) din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate, inspectorul 

de integritate, - 

DISPUNE: 

1. A refuza inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor 

de interese de către dl Valentin Țîțanu, primar al s. Terebna, r-l Edineț, în circumstanțele 

de fapt și de drept expuse în partea constatatoare a prezentului proces-verbal. 

2. A informa persoanele interesate despre refuzul în inițierea procedurii de control. 

 

 

Inspector de integritate superior 

al Inspectoratului de Integritate                                                            Tatiana PLEȘCA 
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